



——少将刘春山

■编者按:在南京雨花台功德园的红星园里,长眠着唐亮、杜平、饶子健、刘飞、刘先胜、聂凤智等百余位开国将军和老红军。他们每一个人的故事,都堪称一部壮丽的史诗,其中的篇章,既有战争年代的叱咤风云,也有和平年代的柔情大爱。《发现》周刊联合《铁军》杂志、雨花台功德园共同推出“红星园·将星闪耀”系列,一一为您介绍将军们的传奇故事。



刘春山(1917-2012):山东省莱阳县人。1937年参加八路军,1938年加入中国共产党。抗日战争时期,任新四军第4支队8团文书,第1支队连队政治指导员,第1师3旅8团营政治教导员,苏中军区第4军分区如皋警卫团政治处主任、副团长、团长。解放战争时期,任华中野战军第7纵队61团团长,华东野战军第4纵队10师29团、30团团长,第三野战军第23军67师参谋长。建国后,任第23军68师副师长、67师师长。参加抗美援朝,任中国人民志愿军第23军67师师长、第23军副参谋长、参谋长、副军长,获朝鲜二级国旗勋章。1957年入解放军高等军事学院学习,毕业后留任教员。后任第31军副军长、军长,福州军区副参谋长,昆明军区副司令员,石家庄高级陆军学校校长。1964年晋升为少将军衔。曾获二级独立自由勋章、二级解放勋章、独立功勋荣誉章。2012年1月9日因病在南京逝世,安葬于雨花台功德园。

# 坚守丁字山的将军刘春山

刘春山出生在山东省莱阳县中庄扶村一个农民家庭,念过几年私塾,读了几年高小,后考入当时的省立莱阳第二乡村师范学校学习。1937年“七七”事变,日军发动全面侵华战争,刘春山随学校南迁临沂,这时的他,已经下定决心要投笔从戎。他与几位同样是热血青年的好友偷偷约定,组成了一个六人小组,准备离开学校去延安找共产党,投身革命、保家卫国。

□现代快报记者 郑文静

## 骑车去延安,加入山西八路军学兵队

1937年9月,刘春山和同学们一起悄悄离开了学校,他们的出发地是山东临沂,他们的目的地是陕北延安,而他们的交通工具只有几辆自行车。

沿途经历了兵荒马乱、露宿街头,他们一直没有放弃过。到达郑州后,由于实在没钱吃饭,六人小组只好卖掉自行车,扒乘火车到西安,找到了西安的八路军办事处。10月,经办事处介绍,六人小组改变目标前往山西临汾,参加了即将在当地组建的八路军学兵队。

八路军学兵队由杨尚昆、彭雪枫、张震等人主办,是一个短期训练抗日青年军事干部的学校。原本拟招收五百人,后来要求入学的人数不断增加,最终学员人数超过了六百人,编为三个男生

(区)队,一个女生(区)队。11月14日,学兵队随办事处由临汾迁往汾西刘村镇,驻在一个祠堂里。

学兵队的课程,60%是军事课,其中“游击战术”是最为重要的课程,由彭雪枫主讲。张震则给学员们讲“军事地形学”,何以祥讲“瞄准射击”和“攻防战术”,谢忠良讲“队列教练”,陈克寒讲“马列主义基础”,李伯钊讲“群众工作”,王众音讲“近代中国革命问题”,赵守攻讲“抗日民族统一战线”。

另外,刘少奇、杨尚昆都曾为学兵队作过报告,李公朴先生也曾应邀到学兵队作过演讲。11月底,著名音乐家贺绿汀到来,就在八路军学兵队的炕头上,创作出了我们耳熟能详的《游击队之歌》。

## 参加新四军,巩固和扩大苏中解放区

1938年2月,刘春山随彭雪枫、张震南下河南竹沟,被分配到新四军4支队8团1营任文书和书记。同年4月,加入中国共产党。10月,任8团3营9连指导员。

1939年春,刘春山调皖南新四军军部教导总队学习,毕业后分配到军政治部组织部任组织干事。1940年春,在江南指挥部任2支队4团3营教导员,随陈毅、粟裕到溧阳、溧水一带活动,从江南挺进到江北,并参加了著名的黄桥决战等战役。

1942年,刘春山调任苏中军区4分区如皋警卫团政治处主任。让人没想到的是,这个政治处主任仗打得特别好,尤擅长游

击战,带的部队伤亡小,还经常打胜仗、抓俘虏。后来,组织上就改让刘春山当警卫团副团长,率部参加了讨伐徐承德、李长江等十几次反扫荡战役战斗,并参加和指挥了“小河口战斗”,为巩固和扩大苏中解放区作出了贡献。

日本投降后,如皋警卫团改编为苏中军区4分区3旅9团,刘春山任团长。1946年改编为华东野战军第4纵队1旅2团,刘春山率团参加了苏中七战七捷、涟水保卫战、鲁南、莱芜、孟良崮、沙土集、豫东、济南、淮海等战役。1949年,华野4纵队改编为第23军,刘春山任该军67师参谋长,参加渡江战役。

## 坚守丁字山,给艾森豪威尔当头一棒

1952年12月22日,刘春山奉命率领67师入朝作战,接替第113师的防御任务,防御阵线西起将军洞,东至上加里,当面之敌为美军第7师。

第67师接防时,正值停战谈判中断之际。美国新当选的总统艾森豪威尔视察朝鲜前线,声称要以军事办法解决朝鲜战争。同时,即将卸任的美军第8集团军司令范佛里特,亲自部署了所谓“继上甘岭之后最大的联合突击战”——丁字山战斗。

“丁字山”即205高地、城山、芝山构成的防御地域,战术地位极为重要,由67师201团1连防守。1953年1月12日,美军在4辆坦克和数十门火炮的支援下进攻丁字山,被我军打了回去。刘春山凭多年作战经验和对美军作战特点的研究,认识到敌人这次进攻只是试探性的,更大规模的进攻还在后面,指示201团进一步

加固和抢修工事。

20日开始,美军每天出动大批飞机对丁字山狂轰滥炸。25日上午,新一轮进攻开始了,这次美军先后出动飞机196架次,集中了5个炮兵营火炮,4小时内丁字山阵地落弹40吨以上。67师201团1连的战士们拼着重伤,连续击退敌人5次冲击,直到下午3点多,敌人在坦克的掩护下,狼狽回窜。这次战斗,击毙敌人150余名,而我军只伤亡11人,经志愿军政治部批准,201团1连集体二等功,1连1排集体一等功。

在“丁字山”突击战发起前,范佛里特自以为稳操胜券,邀请了很多“联合国军”的高级将领和大批新闻记者前来观战,还每人发了一份印刷精美的进攻路线图和时间表,准备大吹大擂自己一番。结果,牛皮吹破了,不仅引起西方舆论讥笑,还给了美国总统艾森豪威尔当头一棒。



刘春山(左二)在朝鲜前线



刘春山(手指前方者)在朝鲜前线布置战斗



刘春山(中间正面)在朝鲜战场的坑道内和战友在一起



刘春山在福建前线与训练官兵座谈



刘春山(左三)在古巴访问



刘春山夫妇和孙辈在一起



## 反击石岬洞,积极配合停战谈判

在抗美援朝战争中,美军经常倚仗空中优势,对我志愿军阵地进行肆无忌惮的连续轰炸和扫射,造成了很大的伤亡。针对这一情况,刘春山对全师进行了防空教育,训练战士们利用地形地物疏散隐蔽,运用就便器材进行伪装和灯火管制,建立师、团、营、连各级空情观察网,以加强对空监视。

但这些做法只是被动应对。刘春山认识到,要打破敌人的空中封锁,掌握行动自由,就必须让部队学会用手中的武器打敌机。在“三八线”防御作战中,67师将步枪、轻重机枪、火炮等武器组织

起来,积极打击超低空飞行的敌机,在7个月的防御作战中,击落各类敌机87架,击伤103架,还生俘了美国空军上校爱文斯。

1953年3月开始,为了积极配合停战谈判,刘春山组织了四次石岬洞北山反击战,主动进攻美军第7师。

3月6日21时,第一次反击石岬洞北山,采取奇袭与强攻相结合的手段,在炮火支援下,仅用15分钟就消灭美军53人,俘虏美军2人、伪军1人。3月23日20时,第二次反击石岬洞北山,激战一个多小时,毙伤敌人100余名。4月16日22时,第三次反击石岬洞北山,

战斗持续了两天三夜,毙伤敌人1000余人,鉴于大量歼敌目的已达,我军主动撤离。

7月6日深夜,刘春山奉命第四次反击石岬洞北山,为了确保战斗任务圆满完成,刘春山组织各部队进行了周密的准备工作,储备弹药1000余吨,军需物资一个半月,急救药材6000人份,为了坦克能及时入阵,铺设了3000多米的圆木路面,还构筑了“特别坑道”等工事。

战斗持续了6个昼夜,歼敌3500余人,打得美军7师无力再战,受到中朝联合国司令部通报表扬。

## 保卫共和国,尽职尽责不辱使命

在朝鲜战场期间,刘春山直接或间接指挥了不同规模的战斗50次,其中“丁字山战斗”和“四次反击石岬洞北山战斗”,被列为中国人民志愿军抗美援朝重要战役战斗。停战后,他先后担任23军副参谋长、参谋长、副军长,协助军长和政委指挥23军坚守朝鲜“三八线”中部阵地,帮助朝鲜人民恢复生产、重建家园。

回国后,刘春山进入解放军高等军事学院学习,毕业后留任教员。

六十年代初,盘踞于台澎、金马诸岛之上的国民党梦想“反攻

大陆”,致使台湾海峡战云密布,军情告急。刘春山临危受命,担任驻扎在战区第一线的31军军长之职。他工作勤恳,计划周密,指挥若定,与福建人民共同筑起一道全民皆兵的钢铁长城,确保了前线形势稳定。

1970年,刘春山调任昆明军区副司令员,深入基层部队,凭着对党和人民的赤胆忠心,为西南边境的国防建设做出了积极贡献。后调任石家庄高级陆军学校校长。

在学校工作期间,刘春山同志认真贯彻党的路线、方针、政

策,积极执行中央军委关于办好军队院校的决定,以教学为中心,坚持教学改革,密切联系群众,深入教学第一线,从严治校,从严训练,培养了一大批德才兼备的中级军政指挥员,为我军军事教育事业的发展,为加速部队的革命化、现代化、正规化建设做出了很大的贡献。

1988年7月,刘春山被授予独立功勋荣誉章。2006年,被授予抗日战争胜利六十周年纪念章,并获得淮海战役、渡江战役纪念章。2012年1月9日,因病在南京逝世。